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3ο Μήνυμα 

Πνευματικές Αρχές, Μαθήματα Ζωής και Ιερές Προειδοποιήσεις  
όπως Φαίνονται στην Ιστορία του Σαμουήλ 

Αναγνώσματα από την Αγία Γραφή: Α΄ Σαμ 1:10-11, 18-20, 27-28,  
2:30, 35-36, 3:1-21, 4:11-22, 7:3-17, 12:23 

I. Ο Σαμουήλ ήταν από τη φυλή του Λευί (Α΄ Χρ 6:33-38) αλλά δεν ήταν από τον οίκο 
του Ααρών, την οικογένεια των ιερέων που είχε καθοριστεί από τον Θεό. Ο Σαμουήλ 
διακονούσε στον Κύριο, γινόμενος ιερέας όχι εκ γενετής, αλλά εκ της ευχής του 
Ναζηραίου: 
Α. Η κίνηση του Θεού καθώς απάντησε στην προσευχή της Άννας ήταν να παραγάγει 

έναν νικηφόρο Ναζηραίο, ο οποίος ήταν απόλυτος για την εκπλήρωση της επιθυμίας 
του Θεού. Πριν καν γεννηθεί, ο Σαμουήλ αφιερώθηκε από τη μητέρα του για να γίνει 
τέτοιος άνθρωπος—Α΄ Σαμ 1:10-11, 18-20. 

Β. Ο Θεός επιθυμεί όλοι οι άνθρωποί Του να γίνουν Ναζηραίοι. Το να είσαι Ναζηραίος 
σημαίνει να είσαι αγιασμένος και ξεχωρισμένος στον Θεό, απόλυτα και ολοκληρωτικά, 
δηλαδή να μη ζεις για τίποτα άλλο εκτός από τον Θεό και την ικανοποίησή Του, τη 
μαρτυρία του Ιησού, η οποία είναι η εκκλησία που μαρτυρεί, ούσα η μαρτυρία και η 
έκφραση του Χριστού—Αρ 6:1-2, Ψλ 73:25-26, Απ 1:2, 9-13, 19:10, βλ. Εξ 38:21: 
1. Το γεγονός ότι ο Ναζηραίος εγκρατεύεται από το κρασί, αλλά και από «οτιδήποτε 

είναι κατασκευασμένο από σταφύλι», υποδηλώνει ότι εγκρατεύεται από κάθε 
είδους επίγειας απόλαυσης και ευχαρίστησης, ενώ λαμβάνει και βιώνει τον Χριστό 
ως την απόλαυση και την ευχαρίστησή του. Το να τρώμε το δέντρο της ζωής, 
δηλαδή να απολαμβάνουμε τον Χριστό ως την προμήθεια της ζωής μας, πρέπει να 
είναι η προτεραιότητά μας στην εκκλησιαστική ζωή—Αρ 6:3-4, Απ 2:7, Κρ 
9:12-13. 

2. Το γεγονός ότι ο Ναζηραίος δεν ξυρίζει το κεφάλι του υποδηλώνει ότι δεν 
απορρίπτει την ηγεσία του Κυρίου, αλλά υποτάσσεται απόλυτα σε αυτήν, όπως 
επίσης και σε όλες τις καθορισμένες από τον Θεό αντιπροσωπευτικές εξουσίες—
Αρ 6:5, Ρωμ 13:1-2α, Εφ 5:21, 23, 6:1, Εβρ 13:17, Α΄ Πε 5:5. 

3. Το γεγονός ότι ο Ναζηραίος δεν μολύνεται από τον θάνατο των εξ αίματος 
συγγενών του, αλλά παραμένει διαχωρισμένος για να είναι άγιος στον Θεό, 
υποδηλώνει ότι ο Ναζηραίος υπερνικά τη φυσική στοργή—Αρ 6:7. 

4. Το γεγονός ότι ο Ναζηραίος δεν πλησιάζει πεθαμένο, ούτε μολύνεται από τον 
ξαφνικό θάνατο του διπλανού του, υποδηλώνει ότι ο Ναζηραίος είναι 
διαχωρισμένος από τον θάνατο—Αρ 6:6-9, Απ 3:4, Λευ 11:31, 5:2, βλ. Α΄ Ιω 5:16. 

II. Την εποχή του Σαμουήλ, το ιερατείο του οίκου του Ααρών είχε παρακμάσει εντελώς. 
Ο Θεός, ωστόσο, είχε προβλέψει αυτήν την κατάσταση. Εκτός από το ότι είχε ορίσει 
τον οίκο του Ααρών ως ιερείς, πρόσθεσε την ευχή του Ναζηραίου στους Αριθμούς 6, 
σε περίπτωση που θα προέκυπτε ανεπάρκεια με τους προορισμένους ιερείς: 
Α. Όταν ο οίκος του Ααρών έπεσε, αυτή η προσθήκη τέθηκε σε εφαρμογή. Ο Σαμουήλ 

έγινε ιερέας καθώς αφιερώθηκε, διαχωρίστηκε και προσφέρθηκε στον Κύριο—Α΄ Σαμ 
1:11, 27-28. 

Β. Την εποχή του Ηλεί, ο Θεός ήταν άπορος όσον αφορά το ιερατείο. Έτσι, η Άννα 
πρόσφερε τον Σαμουήλ στον Κύριο. Όταν η κατάσταση είναι αφύσικη, ο Κύριος 
γίνεται άπορος όσον αφορά τη διαχείρισή Του, και τότε υπάρχει η ανάγκη κάποιος να 
προσφέρει τον εαυτό του στον Κύριο. Αφού παρουσίασε τον Σαμουήλ στον Ηλεί, η 
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Άννα δόξασε τον Θεό για τη σωτηρία Του που επιτεύχθηκε χάρη στα θαυμαστά Του 
έργα. Η προσευχή της σχετιζόταν με την κίνηση του Θεού στην οικονομία Του και 
έδειξε ότι είχε συνειδητοποιήσει κάτι σχετικά με την οικονομία του Θεού—Α΄ Σαμ 
2:1-10. 

III. Ο Σαμουήλ μεγάλωσε υπό την κηδεμονία του Ηλεί. Στα νιάτα του ο Σαμουήλ 
υπηρετούσε τον Γιαχβέ μπροστά στον Ηλεί (Α΄ Σαμ 2:11β, 18-19), μαθαίνοντας από 
τον Ηλεί πώς να διακονεί στον Θεό: 
Α. Ο Θεός κάλεσε τον Σαμουήλ τρεις φορές: «Kαι o Hλεί κατάλαβε ότι o Kύριoς κάλεσε 

τo παιδί. Kαι o Hλεί είπε στoν Σαμoυήλ: Πήγαινε να κoιμηθείς· και αν σε κράξει, θα 
πεις: Mίλησε, Kύριε· επειδή, o δoύλoς σoυ ακoύει…Kαι ήρθε o Kύριoς, και καθώς 
στάθηκε, κάλεσε όπως τις πρoηγoύμενες φoρές: Σαμoυήλ, Σαμoυήλ. Tότε o Σαμoυήλ 
απoκρίθηκε: Mίλησε, επειδή o δoύλoς σoυ ακoύει»—Α΄ Σαμ 3:1-10: 
1. Αυτό ήταν κάτι απόλυτα θετικό, που ο Σαμουήλ έμαθε από τον Ηλεί. Ως υπηρέτες 

του Κυρίου, χρειάζεται να διατηρούμε την κοινωνία μας με Αυτόν, ακούγοντας 
πάντα τη φωνή Του—Λκ 1:34-38, 10:38-42. 

2. Η ζωή μας εξαρτάται από τα λόγια του Κυρίου, ενώ το έργο μας εξαρτάται από τις 
εντολές Του (Απ 2:7, Α΄ Σαμ 3:9-10, βλ. Ησ 50:4-5, Εξ 21:6). Η ζωή των πιστών 
βασίζεται απόλυτα στην ομιλία του Κυρίου (Εφ 5:26-27). 

3. Η ομιλία του Κυρίου μάς κάνει ικανούς να εκπληρώσουμε τον στόχο της αιώνιας 
οικονομίας Του για να μπορέσει να αποκτήσει τη νύφη, που είναι το όμοιόν Του—
Απ 2:7, Εφ 5:26-27, Ασμ 8:13-14. 

Β. Καθώς ο Σαμουήλ καταρτιζόταν, παρατήρησε την επιδείνωση του υποβαθμισμένου 
ιερατείου του Ααρών: 
1. Είδε τους πρεσβύτερους του λαού να σφετερίζονται την κιβωτό του Θεού, αλλά και 

τους Φιλισταίους να παίρνουν την κιβωτό, κάτι που προκάλεσε τη δόξα του Θεού 
να αποχωρήσει από τον Ισραήλ. Συνειδητοποίησε την αυστηρή κρίση του Θεού 
πάνω στον οίκο του Ηλεί, η οποία συμπεριέλαβε τον θάνατο του Ηλεί και των δύο 
πονηρών του γιων, του Oφνεί και του Φινεές—Α΄ Σαμ 2:12-36, 4:11-22. 

2. Η αυστηρή κρίση του Θεού πάνω στον οίκο του Ηλεί προφητεύτηκε από έναν 
άνθρωπο του Θεού (Α΄ Σαμ 2:27-36). Έπειτα, αυτή η κρίση επιβεβαιώθηκε από τον 
λόγο του Θεού που ειπώθηκε από τον Σαμουήλ (Α΄ Σαμ 3:11-18). 

3. Ο σκοπός του Θεού, όταν μίλησε στον Ηλεί μέσω του Σαμουήλ για την ερχόμενη 
κρίση, ήταν πιθανώς να προκαλέσει μια αξέχαστη εντύπωση στον Σαμουήλ από τη 
νεότητά του στην ιερατεία. Αυτή ήταν η σοφία του Θεού—Α΄ Σαμ 3:17-18. 

4. Αυτό δεν αποδυνάμωσε τον Σαμουήλ στη μελλοντική του ιερατεία ως Ναζηραίος. 
Αντιθέτως, αποτέλεσε μια συνεχής προειδοποίηση σε αυτόν για όλη την ιερατεία 
του, η οποία τον βοήθησε να παραμείνει αγνός στην υπηρεσία του στον Θεό για 
όλη του τη ζωή. 

IV. Ο Σαμουήλ άλλαξε την εποχή, φέρνοντας την εποχή της βασιλείας με τον βασιλιά. 
Αυτό ήταν κάτι σπουδαίο όχι μόνο στην ιστορία του Ισραήλ, αλλά και στην ιστορία 
ολόκληρης της ανθρωπότητας: 
Α. Ο Σαμουήλ δεν εξεγέρθηκε ενάντια στον οίκο του Ααρών, ούτε σφετερίστηκε τίποτε 

από τον οίκο του Ααρών. Καθώς ο Σαμουήλ μεγάλωνε, ο Θεός διαμόρφωνε το 
περιβάλλον ώστε να τον καταρτίζει και να αναπτύσσει την ικανότητά του να κάνει όλα 
όσα χρειάζονταν για να αλλάξει την εποχή, φέρνοντας την εποχή του βασιλιά με τη 
βασιλεία. 
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Β. Ως ιερέας ο Σαμουήλ αντικατέστησε και, κατά μία έννοια, έβαλε τέλος στο 

ξεπερασμένο ιερατείο του Ααρών. Ο Θεός χρησιμοποίησε τον Σαμουήλ για να αλλάξει 
την εποχή, όχι διαμέσου κάποιας εξέγερσης ή επανάστασης, αλλά μέσω της οδού της 
θείας αποκάλυψης, για να φέρει τον βασιλιά. 

Γ. Ο Σαμουήλ ήταν άνθρωπος αποκάλυψης, και έκανε τα πάντα σύμφωνα με όσα είδε. 
«Ο Kύριoς απoκαλυπτόταν στoν Σαμoυήλ…διαμέσου τoύ λόγoυ τoύ Kυρίoυ» (Α΄ Σαμ 
3:21). Επιπλέον, ο Σαμουήλ ήταν άνθρωπος σύμφωνα με την καρδιά του Θεού—το 
αντίγραφο, το όμοιο, της καρδιάς του Θεού. Όντας τέτοιος άνθρωπος, δεν θα μπορούσε 
ποτέ να κάνει κάτι επαναστατικό. 

V. Οι πράξεις, η ζωή και το έργο του Σαμουήλ, αλλά και ολόκληρη η ύπαρξη και το 
πρόσωπό του, ήταν σύμφωνα με τον Θεό. Η ύπαρξη του Σαμουήλ ήταν ένα με την 
καρδιά του Θεού. Γι’ αυτόν τον λόγο μπορούμε να πούμε ότι ο Σαμουήλ, όντας 
άνθρωπος σύμφωνα με τον Θεό, ήταν Θεός ενεργών πάνω στη γη: 
Α. Ο νους του Θεού ήταν η θεώρηση του Σαμουήλ. Δεν είχε καμία άλλη σκέψη, θεώρηση 

ή γνώμη. Η ζωή και το έργο του ήταν για την εκτέλεση του θελήματος που ήταν στην 
καρδιά του Θεού. 

Β. Ο Σαμουήλ έχρισε τον Σαούλ και τον Δαβίδ ως βασιλιάδες (Α΄ Σαμ 10:1, 16:1, 13). 
Σύμφωνα με την καθορισμένη οδό του Θεού, ο Σαμουήλ έπρεπε να περπατάει μπροστά 
από τον χρισμένο του Θεού συνεχώς (Α΄ Σαμ 2:35), για να επιβλέπει τον βασιλιά, 
παρατηρώντας όλα όσα έκανε. 

Γ. Αυτό υποδεικνύει ότι ο Σαμουήλ, ως Θεός ενεργών πάνω στη γη, ήταν σπουδαιότερος 
από τον βασιλιά. Ο Σαμουήλ είχε γίνει τόσο ικανός επειδή για πολλά χρόνια ο Θεός 
τον κατάρτιζε εξ ολοκλήρου για την οικονομία Του: 
1. Ο Σαμουήλ μπορούσε να χρησιμοποιηθεί από τον Θεό για να εκτελέσει την 

οικονομία Του επειδή ήταν άνθρωπος σύμφωνα με τον Θεό και την καρδιά Του, μη 
έχοντας καμία ιδιοτέλεια ούτε καμία πρόθεση για το προσωπικό του κέρδος—βλ. 
Μτ 16:24-26, Λκ 9:23-25. 

2. Δεν είχε καρδιά για τίποτα άλλο εκτός από την ευδοκία του Θεού και τον εκλεκτό 
λαό του Θεού. Η καρδιά του ήταν η αντανάκλαση της καρδιάς του Θεού—βλ. Φιλ 
2:19-22, Β΄ Κορ 3:16-18. 

3. Ο Σαμουήλ θεωρούσε ότι το να μην προσεύχεται για τον λαό του Θεού, ο οποίος 
είναι ο προσωπικός Του θησαυρός και το κτήμα Του, αποτελεί αμαρτία κατά του 
Γιαχβέ—Α΄ Σαμ 12:23, Εξ 19:5. 

Δ. Παρόλο που δεν ήταν εύκολο για τον Σαμουήλ να στέκεται για τον Θεό σε εκείνο το 
συγκεκριμένο περιβάλλον του, φρόντισε για το συμφέρον του Θεού και άλλαξε την 
εποχή. Σύμφωνα με την Παλαιά Διαθήκη, ο Σαμουήλ κατατάσσεται με τον Μωυσή, 
όντας υπέρ του Θεού και του συμφέροντος Αυτού—Ιερ 15:1. 

Ε. «Kαι o Σαμoυήλ είπε στoν λαό τoν τρόπo τής βασιλείας, και τoν έγραψε σε βιβλίo, και 
τo έβαλε μπρoστά στoν Kύριo»—Α΄ Σαμ 10:25: 
1. Ο Μωυσής έδωσε τον νόμο στους γιους του Ισραήλ, αλλά πριν έρθει ο Σαμουήλ, 

δεν είχαν το σύνολο των κανονισμών, το σύνταγμα. 
2. Ο Σαμουήλ δίδαξε τον λαό με τους κανονισμούς, το σύνταγμα, την πρακτική, τα 

έθιμα, τους τρόπους, τα διατάγματα και τα προστάγματα σχετικά με το πώς να 
εφαρμόσουν τη βασιλεία του Θεού επί της γης. 
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VI. Ο Θεός ξεκίνησε μια καινούργια εποχή όταν ύψωσε τον Σαμουήλ, έναν νέο Ναζηραίο, 
ως έναν πιστό ιερέα, για να αντικαταστήσει το υποβαθμισμένο ιερατείο—Α΄ Σαμ 2:35: 
Α. Ο Σαμουήλ καθιερώθηκε από τον Θεό ώστε να μιλάει τον λόγο του Θεού, για να 

αντικαταστήσει τη διδαχή του λόγου Του από το παλαιό ιερατείο. Στο ιερατείο το 
πρώτο πράγμα που πρέπει να κάνει ένας ιερέας είναι να μιλάει για τον Θεό. 

Β. Tο περιστήθιο και το Ουρίμ και το Θουμμίμ, τα οποία φορούσε ο αρχιερέας, 
αποτελούσαν το μέσο που χρησιμοποιήθηκε από τον Θεό για να μιλάει στον λαό Του 
(Εξ 28:30). Κατά την παρακμή του ιερατείου, η ομιλία του Θεού σχεδόν χάθηκε 
(Α΄ Σαμ 3:1, 3α). 

Γ. Ο Θεός διακόνησε τον λόγο Του στον εκλεκτό Του λαό με το να καθιερώσει τον 
Σαμουήλ ως προφήτη στην ανυψωμένη προφητεία (Α΄ Σαμ 3:20-21). Επίσης, ο Θεός 
άσκησε την εξουσία Του πάνω στον εκλεκτό Του λαό με το να υψώνει τον Σαμουήλ 
ως κριτή (Α΄ Σαμ 7:15-17). 

Δ. Ο Σαμουήλ, όντας ο τελευταίος κριτής, έβαλε τέλος στο αξίωμα του κριτή. Επίσης, 
όντας καινούργιος ιερέας, έφερε το αξίωμα του βασιλιά, το οποίο ενδυναμώθηκε από 
την αναβαθμισμένη προφητεία.  

Ε. Ο Θεός χρειάστηκε να υψώσει ένα ζωντανό πρόσωπο, έναν προφήτη, ώστε να μιλήσει 
γι’ Αυτόν. Στην καθορισμένη οδό του Θεού, ο Σαμουήλ θεωρείται ως ο πρώτος 
προφήτης επειδή έφερε την προφητεία για την ομιλία του Θεού—Πραξ 3:24, 13:20, 
Εβρ 11:32. 

VII. Ο Σαμουήλ ήταν ένα με τον Θεό πάνω στη γη. Ως Θεός ενεργών πάνω στη γη, όντας 
ο εκπρόσωπος του ίδιου του Θεού που είναι στον ουρανό, για να κυβερνά τον λαό Του 
επί της γης, ο Σαμουήλ διακόνησε σε πέντε καταστάσεις—Α΄ Σαμ 7:3: 
Α. Ο Σαμουήλ διακονούσε ως Ναζηραίος, αφιερωμένος στον Θεό απόλυτα για την 

εκπλήρωση της οικονομίας Του—Α΄ Σαμ 1:11, 28α. 
Β. Ο Σαμουήλ διακονούσε ως ιερέας που τιμούσε και ευαρεστούσε τον Θεό, για να 

αντικαταστήσει το ξεπερασμένο και υποβαθμισμένο ιερατείο. Επίσης, ήταν πιστός στο 
να ενεργεί εκ μέρους του Θεού, ακόμα και να διορίζει και να καθιερώνει βασιλιάδες 
για τη θεία κυβέρνηση επί της γης—Α΄ Σαμ 2:30, 35-36, 7:3-17, Κρ 9:9, 13. 

Γ. Ο Σαμουήλ διακονούσε ως προφήτης που καθιερώθηκε από τον Θεό (Α΄ Σαμ 3:20), 
ώστε να μιλάει τον λόγο του Θεού, για να αντικαταστήσει τη διδαχή του παλαιού 
ιερατείου τον καιρό που ο λόγος του Γιαχβέ ήταν σπάνιος ενώ «όραση δεν φαινόταν» 
(Α΄ Σαμ 3:1-10, 19-21). 

Δ. Ο Σαμουήλ διακονούσε ως κριτής στην πραγματικότητα της βασιλείας, για να 
αντικαταστήσει την κρίση του λαού από το παλαιό και ξεπερασμένο ιερατείο—Α΄ Σαμ 
7:15-17. 

Ε. Ο Σαμουήλ διακονούσε ως άνθρωπος προσευχής, ο οποίος προσευχόταν για τον 
εκλεκτό λαό του Θεού, ώστε να μπορούν να παραμείνουν στην οδό του Θεού, να γίνουν 
ένα με τον Θεό, να μην παγιδευτούν από τα είδωλα των εθνών, αλλά να απολαμβάνουν 
τον Θεό ως Έβεν-έζερ (που σημαίνει «πέτρα βοηθείας»—Α΄ Σαμ 7:12) προκειμένου 
να εκπληρωθεί η επιθυμία του Θεού σχετικά με τον εκλεκτό Του λαό (Α΄ Σαμ 7:3-17, 
8:6, 12:19-25, 15:11β). 
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